
2-1 

θ :زاويه اي است كه امتداد مورد نظر با سطح افق مي سازد . 

A : مساحت سطح مورد نظر 

 :نيز از روابط زير به دست مي آيد) مركز فشار(مختصات نقطه اثر نيرو 

)2  ( 𝑦P = y� + Ix�
y�A

  

)3  ( 𝑥P = x� + Ix�y�
x�A

 

 : كه در آن

𝐼𝑥̅: مان اينرسي سطح حول محور عبوري از مركز سطح م 

𝑥̅ : فاصله روي محورx  از مركز سطح 

𝐼x�y� :مان اينرسي حاصلضرب نسبت به دو محور متعامد كه از مركز سطح مي گذردم . 

 

 توزيع نيروي فشار ساكن وارد بر صفحه اي مسطح -1شكل 
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داخل مخزن ريخته مي شود بر تمام سطوحي كه با آن در تماس است  سيالي كه به

نقاط اثر  ين نيروها بر روي هر يك از سطوحفشار وارد كرده و بر آنها نيرو وارد مي كند ا

را مي  هامقدار نيرو و نقطه اثر در آن 3و  2و  1جداگانه اي دارند كه با استفاده از رابطه هاي 

توان محاسبه كرد در دستگاه موجود نيروهاي وارد بر صفحه هاي خميده از مركز محور 

بنابراين ، فقط نيروي وارد بر صفحه مستوي . تكيه گاه عبور كرده و ايجاد لنگر نمي كنند

آن بسته به مي كند كه مقدار  Mايجاد لنگر  Oمستطيل شكل حول محور گذرنده از نقطه 

از روابط زير محاسبه ،الت غوطه وري كامل يا ناقص باشدطيل شكل در حاينكه صفحه مست

 . مي شود

 )h<R1cosθغوطه وري كامل (باشد وقتي كه صفحه كاملا زير آب ) الف

 

 صفحه مستوي مستطيل شكل كاملا زير آب است -2شكل 

در نظـر بگيـريم مطـابق شـكل      dyو بـه عـرض    Oاز مركـز   yاگر يك الماني بـه فاصـله   

 .داريم
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( )( ) ( ) dyBhydyBhdAPdF .cos.. −=== θγγ   :نيروي وارد بر المان 

B : عرض مخزن 

γ : مايعوزن واحد حجم 

 : انها برابر است بامبنابراين مجموع م
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 :در اين آزمايش داريم

mmBwater 759806 === γγ 

020031001 ==== θθ /mmRRmmR 
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 تئوري در حالت غوطه وري كامل Mجهت محاسبه  

 

يك نمودار خطي از گرايـان مـي    hبر حسب  Mرسم . است y=mx+cاين معادله به فرم 

 . دهد
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 )h>R1cosθغوطه وري ناقص (تي از صفحه زير آب است قسموقتي كه ) ب

 

 بخشي از صفحه ي مستوي مستطيل شكل زير آب است -3شكل 
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:در اين آزمايش داريم  

mmBwater 759806 === γγ 

020031001 ==== θθ /mmRRmmR 
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را برحسب  3h در اين قسمت 
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 وسايل مورد نياز  -3

 ... دستگاه ازمايش فشار ، آب ، مايع رنگي ،  –وزنه 

 

 4شكل 

 

 : شرح دستگاه -4

كه از جنس پلاسـتيك فشـرده شـفاف    ) 5(دستگاه يك مخزن ربع دايره اي مانند شكل 

ساخته شده است اين مخزن توسط ميله صاف حول محور در تكيه گاه بـا حـداقل اصـطكاك    

دوران كند جهت تنظيم زاويه دلخواه از مخزن مكعبي كه در سمت چپ تكيه گـاه قـرار دارد   

استفاده مي شود همچنـين در ايـن محـل ، ميلـه اي نگـه       مقدار آببه وسيله كاهش يا افزايش 

دارنده وزنه ها براي برقراري تعادل دو طرف تكيه گـاه وجـود دارد جهـت تـراز كـردن خـود       

 .دستگاه چهار عدد پيچ تنظيم و يك تراز حباب دار استفاده مي شود

 


